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Prasidenten des Sachsischen Landtages

Herrn Dr. Matthias RoGler

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Hanka Kiiese, MdL, SPD-Fraktion
Drs.-Nr.: 5/4108

Thema: Konsequenzen fiir die Selbsthilfe in Sachsen aus dem Pflege-
Weiterentwicklungsgesetz des Bundes

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestellf:

»Mit dem Inkrafttreten des Pflege-Weiterentwicklungsgesetzes (PfWG)
des Bundes zum 1. Juli 2008 wurde auch das ehrenamtliche bzw. biir-
gerschaftliche Engagement im Bereich der Selbsthilfe gestirkt (§45d).
Insbesondere Selbsthilfegruppen, -organisationen und -kontaktstelien
wurden in den Kreis der forderungsfihigen Versorgungsstrukturen
aufgenommen und gefordert.”

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

. Wie hoch ist die fiir sichsische SelbsthilfemaBnahmen jihrlich bereit-
stehende  Gesamtsumme der Mittel nach dem  Pflege-
Weiterentwicklungsgesetzes?

Eine separate Bereitsteliung von Mitteln fir Selbsthiffemmalinahmen erfolgt
nicht. Sie sind Bestandteil des Haushaltstitels ,Zuschisse fir Vernetzungs-
angebote pflegerischer Leistungen” (08 05 / 684 60). Dieser beinhaltet in
diesem Jahr 300.000 EUR. Der Regierungsentwurf zum Haushaltsplan
2011/2012 sieht die Bereitstellung von insgesamt 600.000 EUR im Jahr
2011 und 879.000 EUR im Jahr 2012 vor.

Frage 2:
Wie viele Organisationen sind seitdem in Sachsen in welcher Hohe ge-

fordert worden (bitte mit Aufstellung der geforderten Institution und der
Héhe der Férderung)?

Bisher wurden im Freistaat Sachsen keine Organisationen der Selbsthilfe im
Sinne von § 45d Sozialgesetzbuch Elftes Bu_ch geférdert,
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Frage 3:
Auf welcher Grundlage und auf welchem Wege kdnnen Organisationen Foérder-
gelder bei wem direkt beantragen?

Férdergeider kénnen ab sofort beim Kommunalen Sozialverband in Leipzig schriftlich
beantragt werden. Das zu verwendende Antragsformular ist im internetportal ,Amt 24
veréffentlicht. Bis zum Inkrafttreten der neuen Verordnung der Sachsischen Staatsre-
gierung zur Anerkennung und Férderung von Bertreuungsangeboten entscheidet das
Sachsische Staatsministerium fur Soziales und Verbraucherschutz auf der Grundiage
von § 1 Abs. 1 Nr. 7 der Verordnung des Séachsischen Staatsministeriums fiir Soziales
zur Ubertragung der Zustandigkeit zur Durchfihrung von Forderprogrammen und Foér-
dermalnahmen (SMSFordZuVO) ber die Antrage.

Fragen 4.

Inwiefern werden die Férdermittel aus dem PfWG seitens des Freistaates, der
Kommunen oder lLandkreise beziehungsweise anderer Kostentriger
kofinanziert?

Der aktuelle Entwurf der Verordnung der Sichsischen Staatsregierung zur Anerken-
nung und Fodrderung von Betreuungsangeboten sieht vor, dass sich der Freistaat
Sachsen mit 35 Prozent und die Landkreise oder Kreisfreien Stadte mit 15 Prozent der
zuwendungsfahigen Ausgaben an der Férderung beteiligen. Gemaf § 45d Abs. 1 SGB
Xli. V. m. § 45 Abs. 2 Satz 2 SGB X! werden die verbleibenden 50 Prozent der férder-
fahigen Ausgaben durch den Spitzenverband Bund der Pflegekassen zur Verfigung

gesteilt.

Mit freundlichen Griiken

Christine Clauf
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